



Издаётся с 4 июля 1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

13.06 2024

Четверг

№ 65/20866

denresp.ru



Скачки в честь Аксакала
Магомед Шидакоев свою жизнь посвятил развитию сельского хозяйства с. 2

Наши легкоатлеты были лучшие
Спортсмены из КЧР отлично выступили на чемпионате и первенстве СКФО по легкой атлетике с. 3

Без поддержки вас не оставят
Единовременную помощь за рождение ребенка в регионе с 1 января получили свыше 630 семей с. 2



Её называли «Сэтэней»
Известному ученому Лейле Бекизовой 29 мая исполнилось бы 95 лет с. 3

С заботой о настоящем и будущем

В Черкесске обсудили меры поддержки семей и законодательные инициативы, направленные на поддержку материнства и детства

Актуально

Заседание общественного совета партпроекта «Женское движение Единой России» прошло на базе Штаба общественной поддержки «Единой России» и собрало женщин разных профессий, а также представителей законодательных и исполнительных органов власти, общественных организаций, которые вовлечены в семейную политику.

С приветственным словом к участникам круглого стола обратилась депутат Народного Собрания КЧР Фатима Карданова. Она напомнила, что 2024 год Президентом России Владимиром Путиным объявлен Годом семьи, и призвала участников дискуссии не только обсудить действующие меры поддержки для различных категорий семей, меры поддержки детства, развития детства, но и предложить новые инициативы, которые партия могла бы реализовать не только в Карачаево-Черкесии, но и на федеральном уровне.

Говоря о мерах поддержки, всегда можно стремиться к чему-то лучшему. О мерах поддержки, которые сейчас существуют в России, раньше можно было только мечтать. Политика России социально ориентирована и направлена в первую очередь на поддержку семьи, материнства, отцовства и детства, улучшение материального и социального благополучия многодетных семей. Но предела совершенству нет, поэтому наша задача — стремиться к большему и лучшему, найти меры поддержки, которые можно было бы предоставить нашим семьям, чтобы они эко-



В Карачаево-Черкесии много многодетных семей. И они — настоящая гордость республики. Как, например, многодетные семьи Борлаковых и Евдокимовых из Усть-Джегутинского района, представлявшие Карачаево-Черкесию на окружном полуфинале конкурса «Это у нас семейное». Хочется, чтоб таких семей было еще больше!

номически развивались, были счастливы, — поддержала Фатима Карданова.

О мерах социальной поддержки, которые действуют в регионе, доложила министр труда и социального развития КЧР Динара Камурзаева. Она сообщила, что в прошлом году республиканский материнский капитал увеличен со 105,5 тысячи до 150 тысяч рублей, а единовременная денежная выплата

при рождении или усыновлении третьего ребенка увеличилась с 35 тысяч до 50 тысяч рублей. Также особое внимание ведомство уделяет семьям военнослужащих, находящихся в зоне специальной военной операции.

— Вся информация о действующих на территории региона льготах и мерах поддержки размещена на официальном сайте Министерства труда и социаль-

ного развития КЧР. Наша республика является многодетным регионом, поэтому работа по поддержке семей с детьми является для органов власти региона приоритетной. Мы проводим массу социально значимых мероприятий: так, в рамках проведения Дня матери ежегодно награждаются 25–30 матерей Почетным знаком Карачаево-Черкесской Республики «Материнская слава». Всего с

2005 по 2023 год награждены 2068 многодетных матерей, которые родили (усыновили) и достойно воспитывают пять и более детей. Еще порядка 450 женщин готовятся к получению этого знака, — сообщила Динара Камурзаева.

Свое видение и предложения по поддержке семьи и материнства озвучили председатель комитета Народного Собрания КЧР по здравоохранению и со-

циальной политике Хасан Хубиев. Уполномоченный по правам ребенка в КЧР Мария Алакаева, заместитель министра образования и науки КЧР Лейла Атаева.

Тамара Кипкеева как представитель Министерства здравоохранения республики рассказала, какие меры поддержки осуществляются в части общественного здоровья.

» с. 2

По решению Рашида Темрезова сумма единовременной выплаты контрактникам региона увеличена до 1,5 млн рублей

Важно

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов принял решение, что с 10 июня сумма единовременных выплат всем, заключившим в Карачаево-Черкесии контракт с Министерством обороны Российской Федерации на службу в Вооруженных Силах России, составит 1,5 миллиона рублей.

Из этой суммы 195 тысяч рублей — единовременная выплата от Министерства обороны Российской Федерации и 1 миллион 305 тысяч — единовременная выплата от Карачаево-Черкесии.

«Также для всех наших военнослужащих в Карачаево-Черкесской Республике приняты и действуют 43 региональные меры поддержки. В первоочередном порядке полностью внедрен федеральный стандарт из 20 мер поддержки. В допол-

нение к нему установили 23 собственные меры поддержки. Среди них: выплата регионального материнского капитала, начиная с первого ребенка, пособия на основании социального контракта, медицинская помощь и реабилитация, компенсация расходов на газификацию жилья, пребывание в детских садах, предоставление земельного участка отдельным категориям военнослужащих, помощь с переобучением и трудоустройством. И многое другое.

Мы регулярно получаем информацию из зоны специальной военной операции, где наши земляки выполняют боевые задачи. Мы знаем об их мужестве, готовности выполнять свой гражданский долг, защищая Родину. Наш долг — поддерживать бойцов и их семьи. Мы гордимся нашими героями!» — написал в своем официальном Telegram-канале Рашид Темрезов.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

УКАЗ

ГЛАВЫ КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКОЙ РЕСПУБЛИКИ

03.06.2024 № 99 г. Черкесск

О нерабочем (праздничном) дне 17 июня 2024 года

В соответствии с пунктом 7 статьи 4 Федерального закона от 26.09.97 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях», учитывая ходатайство председателя Президиума Духовного управления мусульман Карачаево-Черкесской Республики от 27.04.2024 № 59,

ПОСТАНОВЛЮ:

1. Объявить 17 июня 2024 года, Праздник жертвоприношения Ид аль-Адха (Курбан-байрам), нерабочим (праздничным) днем.
2. Предоставить органам местного самоуправления, администрациям предприятий, организаций и учреждений различных форм собственности право организовать в этот день работу с учетом реальных возможностей обеспечения занятости рабочих и служащих.
3. Работа 17 июня 2024 года компенсируется предоставлением другого дня отдыха.

Глава Карачаево-Черкесской Республики Р. Б. Темрезов

Время быть вместе!

В Карачаевске прошёл концерт-митинг в поддержку специальной военной операции и контрактной службы

Тема дня

Площадкой для масштабного мероприятия под названием «Время быть вместе!», инициативой регионального административного управления КЧР, стал уютный двор госуниверситета.



Выступает председатель Совета ветеранов КЧР Равай Алиев

Здесь собрались представители общественности, региональной общественной организации «Союз офицеров», республиканского пункта отбора на контрактную службу, студенческая и работающая молодежь, школьники. Броский баннер, посвященный контрактной службе, военные, юнармейцы, члены Движения Первых, «Орлята России», волонтеры в своих униформах создавали особенно торжественную атмосферу. И каждый, кто, стоя плечом к плечу, отдавал дань почтения звучавшим Гимну России и Гимну Карачаево-Черкесии, ощущал себя частью великой державы, которую надо беречь и любить. А насколько дорога родная земля, лучше всех знают те, кто сегодня отстаивает интересы нашей страны в зоне СВО. В эти дни более 300 жителей Карачаевского городского округа выполняют свой воинский и мужской долг на Украине.

Сила нашего народа в его великой жертвенности и единстве с армией

Звучат слова ведущего концерта Сагита Гедиева: — Так сложилось, что Россия вновь обновила меч справедливости и призвала своих сынов стать на защиту свободы и независимости страны. Каждый из нас уверен, что Россия с честью пройдет новое испытание и разоружит неонацистов во имя торжества справедливости и правды. И в унисон этим словам песня «Я люблю тебя, Россия» в исполнении солиста городского отдела культуры Таулана Батчаева находила эмоциональный отклик у присутствующих.

В своём выступлении известный педагог, председатель Совета ветеранов КЧР Равай Алиев отметил: — У нас на Кавказе интересы народа и Отечества в час опасности всегда были выше интересов семьи, рода, племени.

Вспомнив только поэму Лермонтова «Беглец», где «Гарун бежал быстрее лани» с поля боя, в котором погибли отец и два брата. А когда он оказался на пороге дома, мать прокляла его. И сегодня, когда наша доблестная армия сражается с бандеровцами и неонацистами, долг мужчины — стать защитником Отечества. Сила нашего народа — в его великой жертвенности и единстве с армией.

Этим же мыслями были созвучны выступления руководителя

региональной общественной организации «Къарачай Алан Хальк» Джаарбек Кочкарба, члена Союза офицеров по КЧР Наурузбека Токова, отца погибшего смертью храбрых на Украине Мурата Джандарова — Эзнера Джандарова и других. В своём выступлении заместитель начальника полиции МО МВД России «Карачаевский» Науази Хубиев отметил: — На сегодняшний день ряд наших сотрудников, вышедших на пенсию, участвуют в СВО и выполняют боевые задачи. Народная поддержка очень нужна российским военнослужащим, которые борются за будущее нашей страны и подрастающего поколения. И снова на сцене звучали патристические песни в исполнении Александра Меликаева, Назби Кучетерова, Лейлы Гагуа, Казима Хыбыртова. Никого не оставила равнодушным песня «Генерал» о Герое России Канамате Боташеве, которую проникновенно исполнил Игорь Кузнецов. В своём выступлении волонтер победы, студент КЧГУ Аслан Эрканов искренне поделился своими мыслями: — Патриотизм, на мой взгляд, не просто слово, а состояние души, которое побуждает нас уважать свою Родину, беречь её историю, достижения, стремиться сделать мир вокруг лучше и чище... В заключение группа «Орлята России» — учащихся начальных классов СШ № 5 Карачаевска исполнила песню-реквием «Встанем!». И слушая слаженный детский хор, глядя на сосредоточенные лица второклашек, я думала о том, что всех нас сплотила общая мысль: мы, россияне, выбрали свой путь, и ни одна вражья сила не заставит нас склониться перед нацизмом, завистью и злобой наших врагов. Мы — сильный народ. И мы победим!

ЛЮДИЛА ОСАДЧАЯ

На пульсе

Навели чистоту и порядок

На субботник, состоявшийся накануне в всех населенных пунктах Карачаево-Черкесии, вышли порядка 31 тысячи человек. В наведении чистоты было задействовано более 750 единиц техники, очищена территория площадью 419 га, ликвидировано 254 несанкционированных места размещения навалов мусора, собрано более 500 тонн отходов. Уборка берегов 24 водных объектов проведена в рамках акции «Вода России», общая протяженность убранных береговой линии составила 340 километров.

На фестивале «Многоцветие России»

В Московском доме национальностей в минувшую субботу с успехом прошёл Фестиваль национальных культур «Многоцветие России», посвящённый Карачаево-Черкесской Республике. Он открылся мастер-классами по народным промыслам Карачаево-Черкесии, а затем состоялся круглый стол «Добро пожаловать в Карачаево-Черкесию!», где ведущие учёные, государственные и общественные деятели выступили с докладом по актуальным вопросам сохранения и развития уникальной культурной палитры региона и туристической инфраструктуры. Настоящим украшением фестиваля стал грандиозный гала-концерт на открытой сцене Московского дома национальностей, где выступили лучшие коллективы и исполнители КЧР.

Так держать, Дамир!

В этом году в региональном этапе научно-практической конференции школьников — участников проекта «Курчатовские классы» приняли участие 1577 школьников из 12 субъектов РФ. На днях заключительный, межрегиональный, этап конференции собрал в Московской области 110 ребят — призёров и победителей регионального этапа. Представитель Карачаево-Черкесии Дамир Миргородский (на снимке), гимназия № 19 Черкесска, с научно-исследовательским проектом «Альтернативные источники энергии» стал на нем победителем в своей секции.



Поедут на чемпионат мира

Глава КЧР Рашид Темрезов поздравил наших борцов на поезде с отличным выступлением на чемпионате России, прошедшем в Перми. В соревнованиях участвовали 250 спортсменов и спортсменок из 27 регионов страны. И сборная Карачаево-Черкесии завоевала 4 золотые, 2 серебряные и 5 бронзовых медалей. Победу одержали Роберт Батчаев, Назим Бостанов, Къанамат Деккушев и Арсен Муссаев. Серебро — у Руслана Наурудинова и Ахмата Калаханова. Бронза досталась Шамилю Батдыеву, Азамату Лайпанову, Азамату Боташеву, Арафату Боташеву; в классическом стиле — Азамату Тоторкулову. Впереди наших ребят, занявших 1–2 места, ждёт чемпионат мира по борьбе на поясах, который пройдет в августе в Монголии.

С природой не поспоришь

В сельскохозяйственных предприятиях республики продолжают подсчитывать убытки от стихии

Акцент

В числе пострадавших кроме республиканской столицы четыре муниципальных района республики, где помимо домовладений и автомобилей пострадали посевные площади.



Вот так выглядят иные поля в КЧР после прошедшей стихии

Вообще, Карачаево-Черкесия является зоной рискованного земледелия, практически каждый год наша республика подвергается воздействию различных природных катаклизмов. На этот раз пострадали несколько районов одновременно. Так, по данным регионального Минсельхоза, в Зеленчукском районе повреждена посевная площадь в размере 500 га, где выращивалась кукуруза на зерно. В Хабезском районе ущерб нанесен посевам на площади 3197 га, что скажется на урожае озимых пшеницы и ячменя, ярового ячменя, кукурузы, подсолнечника. Ущерб в этом районе оценивается в 108 717 000,00 руб.

В Абазинском районе от непогоды пострадало 1264 га посевных площадей, на которых выращивались озимая пшеница, кукуруза на зерно, сахарная свекла, подсолнечник, картофель, соя, многолетние травы. Общий ущерб в этом районе составил 200 945 000,00 руб.

Общая сумма ущерба составляет 351 374 000,00 руб. — Практически каждый год сельское хозяйство региона, да и всего СКФО, подвергается се-

рьезным испытаниям: пару лет назад аграрии пережили малоснежную зиму, потом засушливую весну, следом заморозки, а теперь настала пора градобития.

В КЧР по поручению главы региона в 2024 году на защиту от града выделены 20 миллионов рублей, что вдвое больше, чем в прошлом году.

Общая площадь защищаемой территории превышает 240 тыс. га. При этом необходимо отметить, что регион в работу федеральных структур внес свой вклад в пределах своих возможностей, — пояснили в профильном ведомстве.

По словам представителя Минсельхоза КЧР, в настоящее время предпринимаются все меры для открытия дополнительных огневых пунктов воздействия.

Отметим, природные катастрофы наносят серьезный удар по сельскому хозяйству и экономике региона, оставляя фермеров без урожая и дохода. В таких ситуациях важна поддержка со стороны государства и общественности, чтобы помочь пережить трудные времена и восстановить посевы для будущих урожаев. По данным Национального союза агропродовольщиков, страхование посевов сельхозкультур не развито и находится на старто-

вом уровне. На 1 мая в регионе было застраховано всего лишь 2,6 тыс. га, в том числе по программам страхования ЧС — 1,9 тыс. га посевов. В общую застрахованную площадь в республике входит 1,1 тыс. га молодых, 1 тыс. га озимых, 500 га многолетних насаждений. Застрахованы озимая пшеница, кукуруза, подсолнечник на зерно.

— Аграрии, чьи посевы застрахованы и пострадали от стихии, могут быть уверены, что страховые компании оперативно отреагируют на уведомления об ущербе. Если у сельхозпроизводителя есть застрахованные посевы, призывать как можно быстрее обращаться в страховые компании, а при необходимости — в НСА. По нашей информации, уже осуществлены первые выезды экспертов на поля для осмотра, — рассказал президент НСА Корней Биждов.

Помимо крупных сельхозорганизаций в регионе пострадали и личные подсобные хозяйства. АРИМДА КИШМАХОВА

КСТАТИ

в Черкесске завершили подсчет ущерба в результате стихии, обрушившейся на город 31 мая: повреждены 15 социальных объектов и 530 частных домов.

Дело жизни Магомеда Шидакова

Этот человек много лет посвятил развитию сельского хозяйства региона

Крупным планом

Имя Магомеда Муратовича Шидакова выковано трудом, самоотверженностью и невероятной силой воли. Он родился в 1936 году в селе Маруха Зеленчукского района. С тяжелыми испытаниями он столкнулся в самом раннем возрасте.

Его отца, зажиточного и уважаемого человека, расстреляли. В результате семья, некогда жившая в достатке и комфорте, осталась лишь с одной хромой козой. Депортация в годы войны стала для них тяжким испытанием, но они не сломались. Мать, одна с детьми, борясь с бесчисленными трудностями, не теряла надежды и веры в светлое будущее.

— Он начинал с самых низов, устремляясь вперед к своим мечтам и целям. Часто рассказывал о трудном детстве, о том, как он ходил босиком по снегу, порой даже есть было нечего, — рассказывает его дочь Кулистан Магомедовна.

Магомеда Муратовича ждал путь, усеянный терниями, но он прошел его с честью и достоинством. Поступил в институт, не имея ничего кроме собственной силы воли, усердия и одного картонного чемодана. Благодаря поддержке старших братьев и сестер он смог получить образование в Горском сельскохозяйственном институте в городе Орджоникидзе (нынешнем Владикавказе).

В 1961 году, после окончания вуза, он приехал в Карачаевск, поселился в гостинице для работников совхоза и приступил к работе. Магомед Муратович усердно работал и стремился к лучшему. Вскоре он повстречал свою будущую супругу. Тамара Хусеевна с первых минут знакомства покорила его скромностью и обаянием. Юноша упорно добивался ее внимания, и он смог покорить ее сердце. В то время Тамара работала в школе учителем химии, биологии и географии. Кстати, в ту пору они оба были завидными женихом и невестой.

Вскоре молодые поженились, появились дети. Магомеду ненадолго пришлось покинуть семью, он пошел в аспирантуру в Краснодаре. Для того чтобы семья не испытывала финансо-



Магомед Шидаков (в центре) и его друзья и близкие: тренер скаковых лошадей Мурат Байрамкулов (слева), супруга Тамара Шидакова и младшая дочь Русудан Ионова, коневладелец Азрет Чотчаев

вых трудностей, он ночами подрабатывал таксистом.

В 1970–1972 гг. в Краснодарском научно-исследовательском институте сельского хозяйства по руководству ученого, доктора сельскохозяйственных наук, профессора Алексея Ульянова, известного селекционера в отечественном овцеводстве, в составе группы аспирантов Магомеда Шидакова занимался исследовательской работой по дальнейшему совершенствованию племенных и продуктивных свойств северокавказской мясо-шерстной породы овец. Результат сложного воспроизводительного скрещивания полукорнуных зарубежных (аргентинская линия) пород и завезенных из Новой Зеландии длинношерстных типа корридель превзошел ожидания. По итогам исследований он успешно защитил в 1973 году кандидатскую диссертацию.

Алексей Николаевич уговаривал его остаться в Краснодаре и продолжить научно-исследовательскую работу, которая легко могла завершиться докторской

диссертацией, даже жилье предлагал. Но Магомед Шидаков отказался и вернулся в республику, так как считал, что может принести пользу в родном крае, и чувствовал ответственность перед родными, которым нужно было помогать.

По возвращении из Краснодара его назначили начальником отдела сельского хозяйства Камердовского района, позднее — директором Кумынского совхоза. Под его руководством совхоз процветал: открывались новые производства, создавались рабочие места, в том числе и для женщин.

Потом он навел производственный порядок и повысил эффективность в Джугутинском откормочном объединении «Горный», занимавшемся выращиванием крупного рогатого скота. Кстати, это было крупнейшее предприятие во всем Советском Союзе, где занимались выращиванием и реализацией крупного рогатого скота. Его усердие и профессионализм помогли предприятию стать прибыльным и успешным, что отразилось на благополучии не только сотрудников предприятия, но и жителей региона.

Здесь же он начал заниматься лошадьми, в дальнейшем это стало его страстью.

— Прибыль от сельскохозяйственной деятельности предприятия позволяла развивать это направление. Отец начал за-

купать чистокровных скакунов, тренировал их для участия в скачках, — рассказывает Кулистан Магомедовна.

Стоит отметить, усердие и умение нашего героя привели скакунов на самые высокие ступени пьедестала в самых престижных мировых соревнованиях.

Время шло. Магомед Муратович не стоял на месте, вел активную деятельность на предприятии. В начале 90-х годов в «Горном» он построил конно-спортивную детско-юношескую школу. Она сразу же стала популярным местом, куда приезжали дети из Черкесска для обучения верховой езде. В то время в КЧР подобных школ не было, да и для соседних регионов это было в новинку.

Таким образом, благодаря его преданности работе и стремлению к успеху он смог добиться серьезных результатов как в сельском хозяйстве, так и в сфере конного спорта.

— Папа рано утром уходил на работу, возвращался поздно. Мама продолжала работать. Даже после переезда в Джугуту она ездила в Карачаевск каждый день. Ну а мы всегда радовались, когда видели папу дома — это было для нас праздником. Вообще, в на-

шем доме всегда ценились традиции и трудолюбие, — вспоминает Кулистан Шидакова.

— В конце 90-х, с переходом к рыночной экономике, когда по всей стране развалились предприятия, он очень сильно переживал. Но до последнего надеялся и делал все возможное, чтобы сохранить объединение. Однако очередь дошла и до «Горного». Началось акционирование, по-

Его усердие и профессионализм помогли предприятию «Горный» стать прибыльным и успешным

вилься паи, доли, и работа уже не приносила того удовольствия, что раньше. В конце концов, объединение прекратило существование в 2002 году. Стоит отметить, одним из последних в стране, — вспоминает Кулистан Шидакова.

Вскоре после распада предприятия видный специалист в области сельского хозяйства Магомеда Шидакова был приглашен на должность заместителя министра сельского хозяйства. Более двух лет он активно занимался развитием отрасли в регионе, добившись отличных результатов

и на уровне министерского администрирования. Но здоровье начало подводить. Уже после первого инфаркта семья настояла, чтобы он ушел на заслуженный отдых. Однако еще долгое время Магомед Муратович консультировал молодых специалистов, готов был в любое время помочь и ответить на все вопросы по своей сфере деятельности. Он уверен, что передача опыта и знаний молодым специалистам является залогом процветания отрасли.

Еще один повод для гордости — большая и дружная семья. Вместе с супругой Тамарой Хусеевной они вырастили и воспитали четверых детей. Всем своим детям они дали образование и достойное воспитание. У нашего героя девять внуков и одна правнучка, в которых он не чаёт души.

— Наши семейные посиделки за обеденным столом — это всегда праздник. Мы собираемся всей семьей, несмотря на занятость. Стараемся найти время, чтобы проводить как можно больше времени вместе, — рассказывает Кулистан Шидакова.

Магомед Шидаков является ярким примером того, как благодаря силе воли, трудолюбию и вере в себя можно достичь невозможного. В этом году нашему герою исполняется 88 лет, каждый день из которых был наполнен желанием принести пользу родной земле.

АРМИДА КИШАХОВА

С заботой о настоящем и будущем

Эта закупка нового оборудования, реализация программы модернизации первичного звена здравоохранения, кадровое обеспечение и постоянное повышение квалификации врачебного персонала.

По словам замминистра здравоохранения КЧР Т. Кипкеевой, эти действия способствуют увеличению продолжительности жизни взрослого населения и значительно снизили младенческую смертность. Говоря об инициативах, Тамара Усманова сообщила, что с 1 января 2023 года стационары медицинских организаций республики бесплатно предоставляют спальное место и питание для одного из родителей при оказании медицинской помощи детям. На дополнительные койко-места имеют родители детей младше 4 лет, а также детей с особыми показателями или ограниченными возможностями здоровья.

Председатель регионального отделения Союза женщин России Марина Борлакова сообщила, что женщины регионов России недавно подписали Хартию солидарности в защиту традиционных семейных ценностей, и предложила участникам круглого стола присоединиться к этому соглашению.

— Сегодня Россия по праву защищает свой суверенитет, свое настоящее и будущее, духовное, историческое и культурное развитие народов России. В ответ на агрессивные действия недружественных государств, стремящихся подорвать единство российского общества, мы призываем к консолидации общественных ресурсов для достижения общенациональных целей, возрождения, сохранения и защиты традиционных семейных ценностей. Инициативу Союза женщин России первыми поддержали Общественная палата РФ, Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей, Всероссийское обществен-

ное движение «Матери России», Комитет семей воинов Отечества, Международная педагогическая академия дошкольного образования и ряд других общественных организаций. И я призываю представителей власти Карачаево-Черкесии подписать этот документ, чтобы совместно с другими регионами России содействовать реализации государственной семейной и демографической политики и национальных проектов, развивать добровольческие и волонтерские инициативы для поддержки семьи, продвигать позитивный семейный опыт и создавать специализированные социальные платформы, — сказала М. Борлакова.

Хартия открыта для присоединения общероссийских, региональных, межрегиональных и местных общественных объединений и граждан с активной жизненной позицией. Марина Борлакова сообщила, что присоединиться к хартии могут все желающие в сети Интернет.

На заседании также обсудили инициативы по предоставлению льготного жилья участникам специальной военной операции, компенсации затрат на жилищно-коммунальные услуги для ветеранов боевых действий и прочее. Эти инициативы в дальнейшем могут стать основой для предложений по доработке законодательства и подзаконных актов на региональном и федеральном уровнях.

РАИСА АРНАУТОВА

СПРАВКА

Партийный проект «Женское движение Единой России» объединяет тысячи участниц со всей страны. Среди них — депутаты и предпринимательницы, учителя и врачи, многодетные мамы и жены военнослужащих. Основная цель — помочь женщинам-лидерам, создание для них максимально комфортных условий для реализации их потенциала во всех сферах общественной жизни.

В Карачаево-Черкесии действует особый противопожарный режим

К сведению

Особый противопожарный режим — это дополнительные требования пожарной безопасности, устанавливаемые органами государственной власти или органами местного самоуправления в случае повышения пожарной опасности на соответствующих территориях.

В соответствии с постановлением Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 08.05.2024 г. № 87 «Об установлении на территории на территории Карачаево-Черкесской Республики особого противопожарного режима» с 8 мая 2024 года на территории КЧР объявлен «Особый противопожарный режим». В период введения особого противопожарного режима (статья 30 Федерального закона от 21.12.1994 № 69-ФЗ):

Категорически запрещено: разводить костры на территориях поселений и городских округов, садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений граждан; сжигать мусор, сено, пожнивные и порубочные остатки, сухую растительность, листву; проводить неконтролируемые отжики сухой растительности, а

также пожароопасные работы; устраивать несанкционированные свалки твердых бытовых и горючих отходов.

Следует регулярно проводить очистки территорий садоводческих некоммерческих товариществ, огороднических некоммерческих товариществ, полос отвода автомобильных дорог и железнодорожных путей от горючих отходов, сухой травы.

Отметим, административная ответственность за нарушения дополнительных требований пожарной безопасности в условиях особого противопожарного режима влечет наложение штрафа (увеличивается в 2 раза): для граждан в размере от 10 000 до 20 000 рублей; для должностных лиц — от 30 000 до 60 000 рублей; для ИП — от 60 000 до 80 000 рублей; для юридических лиц — от 400 000 до 800 000 рублей.

Уважаемые граждане, своевременное соблюдение правил пожарной безопасности позволит предупредить пожар, тем самым уберечь и сохранить жизнь, здоровье и имущество. Если вы стали очевидцем происшествия, обращайтесь в единую дежурно-диспетчерскую службу с мобильного телефона на номер «112».

Отдел надзорной деятельности и профилактикой по г. Черкеску УНД и ПРГУ МЧС РФ по КЧР

О рекрутинге и коучинге

Экспертное мнение

ЕВГЕНИЙ ЗОЛКИН
доцент
Северо-Кавказского
института — филиала
РАНХиГС

Сегодня проблема «поиска талантов» стала актуальной, прежде всего, в промышленности, бизнесе, но также и в поиске персонала.

Новое поколение профессионалов и руководителей с другими ожиданиями в отношении профессиональной жизни, но также с меньшей лояльностью к компаниям делает его еще более проблематичным и трудоемким для компаний и консультантов по персоналу. Кроме того, молодое поколение уделяет больше внимания ценностно-ориентированной корпоративной культуре.

В результате усилился процесс четкой стратегии управления персоналом для поиска и удержания талантов. Молодое поколение не возражает в рамках рекрутинга. Поиск и отбор профессиональных и управленческих кадров — это крупнейшая область консалтинга в индустрии кадрового менеджмента. Однако по мере того, как эта тенденция набирает обороты, наблюдается тенденция к предоставлению дополнительных консультационных услуг по кадровым вопросам. Но экспертиза консультантов по подбору персонала также востребована при целенаправленном создании бренда работодателя или при внедрении систем мотивации и оплаты труда.

Когда речь заходит о тенденциях в области кадрового консалтинга, также следует упомянуть коучинг руководителей. Это касается, например, дальнейшего развития лидерских навыков при смене функций или



Подбор персонала — работа не из простых

переходе на следующий уровень управления. С появлением «онлайн-досок» объявлений о вакансиях началась триумф Интернета с его новыми и более эффективными способами поиска персонала. Сегодня хорошо продуманные комбинации методов востребованы для каждого отдельного поискового задания. В частности, при прямом поиске рекомендуется включать каналы социальных сетей и онлайн-форумы по трудоустройству и соответствующим образом комбинировать их.

Но какие инструменты особенно часто подбирают консультанты по подбору персонала? Особенно часто консультанты ищут для своих клиентов специалистов в области электротехники, энергетики и автомобилестроения. Но компьютерные науки, маркетинг, разработка программного обеспечения также являются востребованными областями. Позиции в сфере продаж остаются классикой, актуальной всегда. Но специалисты в области здравоохранения также всё чаще

становятся востребованными. По мнению многих экспертов, именно в сфере здравоохранения, например, в области исследования и разработок новых медицинских изделий, оборудования и услуг, в будущем будет ещё больше заказов на квалифицированный персонал.

В мире привлечения талантов идет новая эра: искусственный интеллект (ИИ). Хотя ИИ уже претерпел значительные изменения за последние несколько лет, не все ещё используют его в полной мере. ИИ уже претерпел значительные изменения за последние несколько лет, не все ещё используют его в полной мере. ИИ уже претерпел значительные изменения за последние несколько лет, не все ещё используют его в полной мере.

Искусственный интеллект далек от замены человеческих консультантов по подбору персонала, а скорее служит ценным партнером, повышающим навыки консультантов по подбору персонала и позволяющим им работать более эффективно. Автоматизация рутинных задач, искусственный интеллект даёт консультантам по подбору персонала возможность сосредоточиться на стратегических инициативах, способствуя разнообразию и интeгpации в рабочей силе.

целсы поиска, сохранение подхода, ориентированного на человека, имеет решающее значение. Личное общение и искреннее взаимодействие лежат в основе взаимодействия с соискателями, чтобы обеспечить положительный опыт соискателя, который положительно повлияет на бренд работодателя. Обеспечение справедливости и устранение предвзятости имеют решающее значение при привлечении талантов. Несмотря на то, что процесс поиска управляется ИИ, важно строго контролировать его, чтобы снизить риск предвзятости.

Согласно исследованиям, системы искусственного интеллекта могут иногда давать искаженные результаты, отражающие историческое и текущее социальное неравенство, поскольку эти алгоритмы обучаются на основе прошлых данных. Еще одна проблема — языковые искажения. Чтобы обучить сознательную или бессознательную предвзятость в процессах поиска, компаниям следует принять меры по обеспечению справедливости и прозрачности, включая использование различных обучающих наборов данных и непрерывное обучение для эффективного выявления и борьбы с предвзятостью. Человеческий компонент остаётся важным для обеспечения дополнительного уровня обеспечения качества.

Искусственный интеллект далек от замены человеческих консультантов по подбору персонала, а скорее служит ценным партнером, повышающим навыки консультантов по подбору персонала и позволяющим им работать более эффективно. Автоматизация рутинных задач, искусственный интеллект даёт консультантам по подбору персонала возможность сосредоточиться на стратегических инициативах, способствуя разнообразию и интeгpации в рабочей силе.

Коротко

Пособие на ребенка

С начала года свыше 630 семей Карачаево-Черкесии получили единовременную выплату при рождении ребенка — разовую меру поддержки, которую региональное Отделение СФР предоставляет одному из родителей. Всего на финансирование этой выплаты республиканское ОСФР направило семь миллионов рублей. В этом году размер пособия составляет 24 604 руб. Если семья проживает на территории, где применяется районный коэффициент, пособие поступит в более высоком размере с учетом повышения на такой коэффициент.

Жизнь без границ

Накануне Международного дня защиты детей республиканская комплексная спортивно-адаптивная школа организовала в веревочном парке фестиваль среди детей-инвалидов «Живи спортом». В нем приняли участие порядка 50 мальчиков и девочек. Участники прошли маршруты в веревочном парке, поиграли в бадминтон, волейбол, покатались на качелях. Также для ребят была проведена развлекательная программа с конкурсами и призами! Все участники мероприятия получили дипломы, памятные подарки и угощения!

Раскрыты преступления прошлых лет

Следствие введут...

Следователями управления совместно со следователями криминалистами на постоянной основе проводится работа по изучению нераскрытых преступлений, с учетом новых дополнительных сведений и судебных экспертиз.

28 июня 1988 года в правоохранительные органы поступило сообщение 19-летней жительницы Ставропольского края, рассказавшей, что неизвестный изнасиловал ее и пытался убить, после чего скрылся с места преступления. По данному факту было возбуждено уголовное дело по признакам преступлений, предусмотренных ч. 2 ст. 15, п. «е» ч. 1 ст. 102 и ч. 1 ст. 117 УК РФ (изнасилование, покушение на убийство). Несмотря на принятые ме-

ры, преступление не удалось раскрыть, и в августе 1988 года предварительное следствие по уголовному делу было приостановлено в связи с неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого.

Вместе с тем следователями регионального СКР совместно с сотрудниками МВД по КЧР велась планомерная работа по раскрытию данного преступления. Уголовное дело было детально изучено сотрудниками отдела криминалистики регионального Следственного управления, проведен анализ всех добытых по делу доказательств, в том числе показаний допрошенных лиц, на основании чего выработан план дополнительных мероприятий, направленных на раскрытие преступления, предварительное следствие по делу было возобновлено.

Следователями и следователями криминалистами во взаимодействии с оперативными сотрудниками МВД по КЧР был

спланирован и грамотно проведен комплекс дополнительных следственных действий и оперативно-разыскных мероприятий, в результате которых удалось установить свидетелей преступления, чьи показания в совокупности с иными собранными доказательствами позволили установить причастность к совершению преступления ранее судимого местного жителя.

После возобновления следствия установлено, что 28 июня 1988 года обвиняемый, заметив потерпевшую, следовшую по дороге на работу, подошел к ней и, приставив к ее шею нож, выказал угрозы убийством, после чего увлек ее в ближайшую лесопосадку. Фигурант, применяя насилье, изнасиловал потерпевшую, после чего нанес не менее 6 ударов ножом в область грудной клетки и шеи девушки. От полученных ранений пострадавшая потеряла сознание. Решив, что девушка умерла, мужчина покинул место преступления. Однако спустя непродолжительное время потерпевшая очнулась и смогла дойти до ближайшего фермерского хозяйства, работники которого доставили ее в медучреждение. Благодаря оказанной квалифицированной медицинской помощи девушка осталась жива.

Установлено, что фигурант скончался в 2003 году. Ввиду несогласия представителя мужчины с предъявленным ему обвинением в инкриминируемых преступлениях уголовное дело направлено в суд для рассмотрения по существу.

Работа по раскрытию и расследованию преступлений прошлых лет — одно из приоритетных направлений деятельности регионального Следственного управления СКР.

ВАЖНО

Раскрытие и расследование преступлений прошлых лет — одно из приоритетных направлений деятельности регионального Следственного управления СКР.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Как красива королева спорта!

Легкоатлеты Карачаево-Черкесии завоевали 73 медали различного достоинства на чемпионате и первенстве СКФО



Одно из мгновений чемпионата СКФО по легкой атлетике

Репортаж

В течение трех дней лучшие легкоатлеты Северо-Кавказского федерального округа соревновались в скорости, ловкости и силе.

Соревнования проходили одновременно в Ставрополе и Черкесске. В Ставропольском училище олимпийского резерва атлеты состязались в метании молота, диска и копья на дальние дистанции, а на стадионе «Нарт» в столице Карачаево-Черкесии прошли забеги на разные дистанции, прыжки в длину и высоту, а также толкание ядра.

Как отметили на торжественном открытии соревнований в Черкесске первый заместитель министра физической культуры и спорта КЧР Ахмад Тхагапов, стадион «Нарт» после капитальной реконструкции соответствует всем современным спортивным стандартам.

— Мы впервые принимаем чемпионат и первенство Северо-Кавказского федерального округа по легкой атлетике. Победители и призеры этих соревнований получат право участвовать в летнем чемпионате России по легкой атлетике. Поэтому всем участникам желаю продемонстрировать максимум своих возможностей, — сказал А. Тхагапов.

Легкую атлетику неспроста называют королевой спорта, ведь

она включает сразу несколько дисциплин — это бег, кроссы, прыжки и технические виды. На стадионе «Нарт» можно было увидеть королеву спорта — лёгкую атлетику во всей красе. С утра и до позднего вечера проходили старты и награждение спортсменов, причем нередко соревнования велись сразу по нескольким дисциплинам. В судейскую коллегию вошли опытные тренеры Карачаево-Черкесии и других регионов Северо-Кавказского федерального округа.

В соревнованиях приняли участие легкоатлеты из Ставропольского края, Дагестана, Кабардино-Балкарии, Северной Осетии-Алании. В сборную Карачаево-Черкесии вошли воспитанники спортивных школ Черкесска, Усть-Джегуты, Карачаевска и районов, показавшие лучшие результаты на первенстве республики. Все они тщательно готовились к соревнованиям и постарались выйти на старт в своей лучшей физической форме.

Для Маргариты Боевой из спортивной школы Усть-Джегутинского муниципального района дебют на первенстве СКФО по легкой атлетике стал победным. Девушка завоевала золото в беге с препятствиями на 2000 метров среди юниоров до 16 лет. Примечательно, что второе и третье места в этой же

дисциплине заняли также усть-джегутинские спортсменки: Юлия Гриненко и Евгения Рябенко, которые также обучаются у тренера Александра Шаповалова.

— Я занимаюсь легкой атлетикой уже три года. В спортивную секцию пришла по примеру старшего брата, он уже не раз становился победителем и призером окружных соревнований. Я впервые участвую в первенстве, очень рада, что смогла показать свой лучший результат. Мне всегда легче давались длин-

Солнце пекло нещадно, а легкоатлеты удивляли своей подготовкой, выносливостью и быстротой реакции

ные дистанции, и я думаю, что эта победа будет стимулом достигать новых вершин в спорте, — сказала Маргарита Боева.

Всего же в копилке сборной Карачаево-Черкесии 30 золотых, 19 серебряных и 24 бронзовых медали. Три золотые медали команде принесла Елена Думенко, по две золотые медали завоевали Арсен Ламков, Снежана Сухина, Вероника Гавриленко, Диана Гагаева, Илья Шенцов, Тимофей Несмеянов. Также золото в различных дисциплинах у Ислама Бисилова, Глеба Волика, Николая Малаченко, Константина Челнокова, Степана Перегрудова, Алены Мусалевой, Владислава Чехлянкова,

Руфины Темерезовой, Маргариты Боевой, Эдуарда Гарбузова, Ульяны Хозыйкиной, Кирилла Михайлова. Еще три золотые медали команде Карачаево-Черкесии принесли мужские команды в эстафете.

Легкоатлетов подготовили тренеры Валентина Вяльцева, Алла Ошипук, Ирина Титаренко, Анна Бочарова, Николай Голубов, Анатолий Медведский, Людмила Акимова, Александр Шаповалов, Илья Шаповалов, Иван Пудак, Татьяна Пудак, Галина Буряшова,

Константин Айларов, Лилия Приходченко, Маргарита Юшкова и Дмитрий Тенц.

Тренер секции по легкой атлетике города Ессентуки Марат Бизиков привез на окружные соревнования своих сильнейших спортсменов. Перед стартом каждому легкоатлету он давал личные рекомендации и наставления, а во время забега внедрял четкие коррективы, чтобы бегун мог как можно быстрее добраться до финиша.

— Отличный стадион, шикарное оборудование. В таких условиях приятно заниматься как спортсменам, так и тренерам. Очень понравились организация соревнований и судейская

команда. Я привез четырех спортсменов, они выступают в беговых дисциплинах и уже смогли подняться на пьедестал почета в своих возрастных группах, — отметил Марат Бизиков.

Сказать, что в соревновательные дни на стадионе «Нарт» было круто и жарко, — это не сказать ничего! Солнце пекло нещадно, а легкоатлеты удивляли своей выносливостью и быстрой реакцией. При виде, как легко и быстро бегуны наворачивают круги по стадиону, а атлеты кидают снаряды на десятки метров, невозможно было не восхищаться их прекрасной физической подготовкой. Редко, где можно встретить столько прекрасно сложенных и физически развитых людей.

Спортсменка из Ставропольского края Анастасия Гекалова занимается легкой атлетикой с 11 лет и убеждена, что достичь успехов в этом виде спорта может каждый. На первенстве СКФО по легкой атлетике среди юниоров Настя дважды поднялась на вершину пьедестала почета, став победительницей в беге на 1500 метров и 800 метров.

— Самое сложное — это настроиться на бег психологически. Все зависит от головы — если она не работает, то и ноги быстро не побегут. Как и в любом деле, здесь главное — начать. Мне всегда нравилось бегать, в нашей спортивной секции отличный тренер и подобрались очень душевная команда. Поэтому и тренировки, и соревнования у нас проходят в приятной атмосфере, — поделилась А. Гекалова.

Лето — жаркая пора для легкоатлетов. Соревнования идут одно за другим. Сразу после завершения чемпионата и первенства СКФО легкоатлеты Карачаево-Черкесии отправились на Всероссийские соревнования «Мемориал братьев Знаменских». Кроме того, стартовали профессиональные легкоатлетические старты Всероссийской федерации легкой атлетики «Королева российской спортивной легкой атлетики». Эти соревнования имеют рейтинговую систему, и легкоатлеты, набравшие наибольшее количество очков, смогут поехать на чемпионат России, который пройдет в Екатеринбурге с 15 по 18 августа. По итогам турнира участники, занявшие призовые места, получат грамоты и денежное вознаграждение от Всероссийской федерации легкой атлетики.

РАИСА АРНАУТОВА

СПРАВКА

На чемпионате и первенстве СКФО по легкой атлетике спортсмены выступили в 5 возрастных категориях. В соревнованиях, которые прошли 2–4 июня в Черкесске, приняли участие более 400 спортсменов из регионов Северо-Кавказского федерального округа.

Дочь всех народов Кавказа

29 мая заслуженному деятелю науки КЧР, Кабардино-Балкарии и Адыгеи Лейле Бекизовой исполнилось бы 95 лет

Память

Те, кто знал Лейлу в юности, говорили, что она всегда была любознательна и непосредственна, в курсе последних событий и модных тенденций. Застать ее в одиночестве было невозможно: она постоянно была в гуще толпы. Общительная, она легко завязывала новые контакты с самыми разными людьми.

Её дедушка Индрис Бекизов окончил Эриванскую духовную семинарию при соборной мечети Еревана и заразил внучку тягой к знаниям. Ее родители: Абубекир Индрисович и Хаджат Магомет-Мурзовна — воспитали своих дочерей Лейлу и Светлану в любви и согласии. Несмотря на сложные 30-е годы, родители определили дочерей в областную национальную школу-интернат для получения полного среднего образования, и Лейла Абубекировна всегда считала годы учебы там самым значительным этапом в своем становлении.

Во время обучения на филологическом факультете Ленинградского государственного университета она познакомилась с поляком Антони Нарожником, студентом одного из технических вузов Ленинграда. Вскоре молодые поженились и уехали в Польшу, где родился их сын Владислав. Но у Лейлы Абубекировны в ауле на родине остались престарелые родители, а единственная сестра Светлана к этому времени уже тяжело болела и проходила лечение в одной из клиник Ставрополя. На семейном совете было решено ехать домой.

После возвращения на родину в августе 1957 года Лейла Абубекировна начала научно-педагогическую деятельность в Карачаево-Черкесском научно-исследовательском институте истории, языка и литературы. С тех пор на протяжении 57 лет она занималась изучением актуальных проблем, связанных с историческим развитием литературы адыгов.

Лейлу Абубекировну по праву называли дочерью всех народов Кавказа.

Она писала о поэзии карачаевской поэтессы Халимат Байрамуковой, абазинского поэта Микаэля Чикатуева, о прозе ногайского писателя Суяна Капаева в труде «Слово о ногайской литературе».

Перу Лейлы Бекизовой принадлежат такие замечательные труды, как «Черкесский поэт Х. Гашоков», «Нарты — адыгский героический эпос», «Литература народов Карачаево-Черкесии на современном этапе», «Становление и развитие младодисциплинарной литературы в условиях содружества советских наций», «История и современность в прозе северокавказских литераторов». Она является одним из авторов шеститомной книги «История советской многонациональной литературы», вышедшей в свет под грифом Института мировой литературы Академии наук СССР, и фундаментального труда «Советский многонациональный роман».

В сборник «Бытие слова» (2012) вошли литературно-критические и художественно-публицистические статьи, отражающие национальные образы мира в деятельности учёных, писателей, поэтов, художников и других представителей науки и культуры: Абдулаха Охтова, Раула Гамзатова, Сайдина Хатуова, Мухамеда Хафиза, Аслана



Владимир Хубиев вручает Лейле Бекизовой орден Дружбы народов

Туаршева, Габаса Братова, Любови Балаговой-Кандур, Мухамеда Хахандукова, Ольги Соловьевой, Адельгерия Лиева. В книге нашли отражение литературно-критические статьи по теме казачества в творчестве Льва Толстого и Андрея Губина, исследования проблемы идентичности в условиях зарубежья на конкретном материале творчества Ахмета Митхада Хагура, старшего научного сотрудника сектора адыгского фольклора Кабардино-Балкарского ИГИ Тыгын Чурей и др.

Научные поиски Лейлы Абубекировны не ограничивались только литературоведением. Она много сил отдавала изучению устного народного творчества. В соавторстве с Муссой Саккеевым и Михаилом Мижаевым написала три фольклорных сборника, а также несколько статей по актуальным проблемам адыгского фольклористики.

Она была первая среди женщин-горнок критик-литературовед, была настоящим ученым и помогла другим проложить свой путь в науку.

Личность неординарная, обладающая оригинальным взглядом на вещи, она была человеком интеллектуального труда, реализовала себя в работе, связанной с главным в общении — со Словом. Бекизова обладала редким и самобытным даром речи. Как преемственный оратор и рассказчик, она знала, на чем заострить внимание собеседника. Ее речь магически действовала на присутствующих. Мысли ее и суждения служили материализованной методологией для ученых-литературоведов, политиков и государственных деятелей. В своих блестящих выступлениях Лейла Абубекировна щедро делилась оригинальными идеями. При этом в характере её гармонично соединились два начала: природная мудрость женственности и муж-

ское умение реализовать свои замыслы и планы.

За большие заслуги в развитии отечественной культуры и искусства Лейла Бекизова была награждена многими медалями и орденами: медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, орденом Дружбы народов, медалями: «200 лет Шамилу», «450 лет с Россией», имеет награду мирового и российского Артиского комитета и мировой ассамблеи общественного признания «Лицо года-2006». За большой вклад в изучении проблем культуры адыгской диаспоры Бекизова была удостоена Международной премии Иззата Кандура.

Я первым назвал Лейлу Бекизову «Сэтэйнй Гуашэ», матерью и сестрой нартов, потому что поддерживала дух древних нарских богатырей своей мудростью и даром предвидения. Часто сравнивали её и со светловукой красавицей Адиох, и с нежной лермонтовской Бэлой. Только ни одно из этих сравнений не полно, и я рад тому, что известные поэты и композиторы посвятили ей стихи и песни. Она заслужила такую честь своим трудом и талантом, своей любовью к людям, заслужила всей своей жизнью, отданной возрождению культуры народов Кавказа. Недаром о ней писала Марина Абдокова:

О дочь народа, возлечит мир на родину горцев ты пришла. Чтобы воспеть сынов родной земли, Ты, как звезда, в полночный час зазвездала...

Нет её сегодня среди нас, хотя трудно об этом говорить, но утешает то, что она живёт в сердцах не только черкесов, но и других благодарных сыновей и дочерей Кавказа.

АХМЕД ШОРОВ

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

Такое жаркое начало лета

Спорткурьер

Золото Амалы

На международном турнире по вольной борьбе среди юниоров до 21 года памяти Таймураза и Бориса Савлоховых наш спортсмен Амаль Джандубаев завоевал золото в весовой категории до 65 кг. Соревнования прошли в Эльхотово и собрали более 150 спортсменов из Армении, Молдовы, Абхазии, Южной Осетии и России. Тренируют Амалю Эльдар Карачаев, Билял Матакаев, Руслан Абулов и Ислам Канглиев.

Скорость — наше преимущество

В Ставрополе прошла шоссейная индивидуальная гонка на дистанции 15 км в рамках чемпионата и первенства Ставропольского края. Гонка проходила по известному в городе Российскому проспекту. Лидером гонки стал наш земляк, спортсмен комплексной спортивной школы «Победа» Даниил Лежапков. Велосипедист показал удивительную выносливость, став самым быстрым в этом заезде.

Серебро на первенстве Европы

В столице Азербайджана Баку прошло первенство Европы по UWW грепплинг и грепплинг ги (кимоно) среди спортсменов 16–17 лет. В финал первенства в разделе грепплинг вышел спортсмен из КЧР Амир Хабичев. По итогам тяжелых спар-



Сильнейшие дзюдоисты XII международных соревнований по дзюдо «Кубок Анатолия Рахлина» в весовой категории до 81 кг (Адемиркан Тамбиев справа)

рингов Амир стал серебряным призером первенства Европы. Тренирует спортсмена Александр Попандуполо.

На пьедестале юниоры

В Санкт-Петербурге завершились XII международные соревнования по дзюдо «Кубок Анатолия Рахлина». В них приняли участие юниоры и юниорки до 21 года из разных стран. Несмотря на высокую конкуренцию, два спортсмена из Карачаево-Черкесии стали обладателями медалей. В весовой категории до 60 кг завоевал серебро Анзор Гогов, выступающий за Ставропольский край и Карачаево-Черкесскую Республику. В весе до 81 килограмма бронзовым призером стал Адемиркан Тамбиев. Спортсмены прошли подготовку у профессиональных тре-

неров Каплана Братова, Магамеда Озова, Руслана Кишахова, Азамата Охтова.

Путевка на летнюю спартакиаду

Четыре медали привезли дзюдоисты Карачаево-Черкесии по итогам Всероссийских соревнований общества «Динамо» по дзюдо среди юношей и девушек до 18 лет. Соревнования состоялись в Нальчике, где собрались 362 спортсмена из 14 регионов страны. В весовой категории до 52 кг победила Стефания Кириллова. Анзор Сонов (до 50 кг) и Ислам Уртенев (свыше 90 кг) завоевали серебро, а Алим Семенов (до 73 кг) — бронзу. Наши спортсмены Айдар Батруков (до 73 кг) и Эмир Узденов (свыше 90 кг) вошли в пятерку сильней-

ших дзюдоистов. Победители соревнований получили право выступить на XII летней Спартакиаде учащихся (юношеская), которая пройдет в августе в Армавире. Дзюдоисты занимаются под руководством тренеров Тимура Наптугова, Беслана Охтова, Аюба Пшмахова, Ансара Акбаева, Шамиля Джаубаева и Пиляла Байчорова.

Вошли в основной состав молодежной сборной России

В городе Каспийск (Республика Дагестан) прошло первенство России по кикбоксингу. В спор за победу вступили более 2000 спортсменов из 75 субъектов России, в том числе из Карачаево-Черкесии. Всерьезной конкурентной борьбе наши спортсме-

ны завоевали две золотые медали на самом важном старте года среди молодежи до 18 лет.

Элина Хакунова в дисциплине «лоу-кик» стала победительницей, в финальном бою одержав досрочную победу в первом раунде над представительницей Башкортостана. Никита Павлов в дисциплине «поинтфайтинг» провел 3 боя, одержав уверенные победы над спортсменами из Челябинска, Ростовской области и Крыма. Ребята попали в основной состав молодежной сборной страны!

Силачи из академии

В Ставрополе подвели итоги двухдневных соревнований по пауэрлифтингу и отдельным видам его движения. Площадка мероприятия собрал более 270 участников со всей России. Карачаево-Черкесию на соревнованиях представили сотрудники и студенты СКГА. Спортсмены показали высокие результаты и завоевали 11 медалей разного достоинства. Среди отличившихся: Хаджидаут Эркенов, Алан Батчаев, Рамазан Урусов и Руслан Целиков.

Кто самый меткий

В Черкесске прошли республиканские личные соревнования по пулевой стрельбе, посвященные Международному дню защиты детей. В соревнованиях приняли участие семь команд. В итоге 8 стрелков выполнили норматив взрослого разряда по стрельбе и 4 — норматив юношеского разряда по стрельбе. Подготовили РАИСА АРНАУТОВА

Коротко

Я б в пожарные пошел...

Республиканский Центр дополнительного образования детей провёл ежегодный республиканский конкурс художественно-изобразительного и декоративно-прикладного творчества для детей младшего школьного возраста «Я б в пожарные пошел, пусть меня научат!». Выставка конкурсных работ прошла 25 мая на территории парка культуры и отдыха «Зелёный остров» Черкесска, а 26–29 мая — в самом центре. По итогам выставки были определены победители и призеры конкурса в различных номинациях. Жюри отметило более 40 работ.

Году семьи посвящается

Этот замечательный праздник детства и спорта был проведен во Дворце спорта «Олимп» в Карачаевске в рамках Года семьи. Спартакиада «Малышок» собрала воспитанников детских обра-



зовательных организаций Карачаевского городского округа, чтобы малыши в ходе конкурсных испытаний продемонстрировали быстроту, ловкость, спортивную выносливость, собранность, меткость, выносливость, а самое главное — сплоченность своих команд. Надежной поддержкой для детей были их родители и детсадовские физинструкторы. По итогам соревнований лидировала команда детсада № 2 «Красная шапочка», в втором месте — детсад № 8 «Солнышко», на третьем —

детсад № 15 «Вики». В номинации «Лучший капитан» победил воспитанник детсада № 1 «Теремок» Мухаммат Кумуков, а в номинации «Лучшая семья» одержала победу семья Хатуаевых.

Олимпийская команда

С 3 по 5 июня в Черкесске прошел региональный этап Всероссийской олимпиады «Олимпийская команда» по направлению «Спорт» в рамках Всероссийской олимпиады олимпийцев «Искусство — Технология — Спорт». Баскетбол, футбол, легкая атлетика, спортивное ориентирование, киберспорт, брейнинг и т. д. — программа соревнований была очень насыщенной. В итоге первое место завоевала команда гимназии № 4 Усть-Джегуты. Она и представит Карачаево-Черкесию на всероссийских соревнованиях, которые пройдут в МДЦ «Артек». На втором месте — СОШ с. Инжич-Чукун, на третьем — СОШ № 6 с. Первомайского.

Российская фотография. Век XX

Это интересно

Начало в №№ 121 (20782), 127 (20778), 128 (20779), 130 (20781), 139 (20790) за 2023 год, 2 (20803), 9 (20810), 10 (20811), 11 (20812), 15 (20816), 16 (20817), 20 (20821), 21 (20822), 25 (20826), 32 (20833), 36 (20837), 38 (20839), 44 (20845), 45 (20846), 51 (20852), 58 (20859), 64 (20865)

Художник советской действительности



Сегодня мы хотим рассказать вам о довоенном периоде творчества выдающегося отечественного фотографа Ивана Шагина.

Иван Михайлович родился в Ивановской области Ярославской губернии в 1904 году, в очень бедной крестьянской семье. Его детство и юность проходили в двадцатые годы, когда голод и гражданская война заставляли искать возможности зарабатывать на жизнь.

Жизнь юного Ивана Шагина проходила в скитаниях — он работал матросом в Волжском пароходстве, рабочим, помощником директора коммерческого магазина, где «дорос» до инструктора показательного государственного магазина-школы. Вероятно, способности Ивана вполне позволяли и дальше двигаться в направлении торговой деятельности, но его внезапно захватило новое увлечение.

С 1925 года в СССР начал выходить журнал «Советское фото», который быстро приобрел громадную популярность, и страну буквально захлестнула волна фотолобителей. При заводах, клубах, домкомах возникали фотокружки и объединения фотолобителей.

Молодой и любознательный Иван Шагин не остался в стороне — он вступил в кружок при газете «Наша жизнь», где занялся освоением основ фоторепортажа. Шагин оказался по-настоящему талантливым учеником, и вскоре его снимки уже публиковались в изданиях, вы-



1. Иван Михайлович Шагин. 2. Новый урожай (1932). 3. Спортивный парад, Ленинград (1932). 4. Встреча Валерия Чкалова (1937)

ходивших под эгидой концерна «Сельхозгиз», а сам он оставил работу продавца для карьеры фотографа.

В 1930 году Иван Шагин начал сотрудничество с газетами «Наша жизнь» и «Кооперативная жизнь». Он всецело отдался своему новому делу: снимал

крестьян, матросов, военные маневры, достижения индустриализации и коллективизации. При этом его работы были технически безупречными и одновременно необыкновенно лиричными. Искреннее любовное отношение своим предметом, точный взгляд и прирожденный

талант быстро заслужили Шагину признание. Инструментом Ивана Шагина была старая крупноформатная камера с мехами, для которой требовались стеклянные пластинки, которые «в комплекте» с увесистой техникой составляли немалый вес, к тому же мастеру приходилось носить с собой несколько форматных кассет. Но фотограф не давал себе поблажек: несмотря на молибноносную реакцию и точный глаз, он работал медленно и обстоятельно, искал возможность запечатлеть ключевой момент действия и отобразить все отношение к нему, найти неповторимый, выразительный ракурс.

Работы Ивана Шагина с успехом демонстрировались на выставке «Мастера советского фотоконства» в 1935 году. А на Всесоюзной фотовыставке, организованной в Москве к 20-летию Октябрьской революции, были показаны уже восемнадцать фотографий Ивана Михайловича. Тематика отобранных работ была вполне предсказуемой: портреты и портретные группы руководителей партии и правительства, строительство, работа колхозов, жизнь Красной Армии. Настоящими шедеврами спортивных репортажей стали его снимки выступлений спортсменов на спортивных парадах в Москве и Ленинграде. Фотограф до-

бился настоящего признания: перед самой войной в журнале «Советское фото» вышла посвященная Шагину статья с портретом фотографа, утверждавшая его как состоявшегося и признанного фотомастера, как «художника нашей действительности, умеющего ее видеть, понимать и служить ей своим искусством».

Но начавшаяся в 1941 году война круто изменила тематику его снимков.

ВЛАДИМИР РОМАНЕНКО
член Союза фотохудожников РФ, заслуженный работник культуры России

ОКОНЧАНИЕ СЛЕДУЕТ

Коротко

Осторожно: клещи

Управление Роспотребнадзора по КЧР сообщает, что сезонная активность клещей достигла пиковых показателей. В ходе еженедельного мониторинга за инфекциями, передающимися клещами, официально зарегистрировано 280 случаев укуса клеща в КЧР. В антилидерах — Черкесск (167), Прикубанский (28) и Карачаевский (20) районы.

Безопасное лето

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» накануне открытия летних лагерей провели в регионе комплекс дополнительных мероприятий, направленных на профилактику детского электротравматизма. Осмотрено около 70 трансформаторных подстанций 10/0,4 кВ и воздушных линий электропередачи различного класса

напряжения, расположенных на территориях или вблизи пришкольных и загородных лагерей. По итогам рейдов проведены работы по обрезке ветвей близко растущих деревьев, вывешены дополнительные предупредительные знаки. Также планируется проведение внеклассных занятий по электробезопасности среди детей.

И звучал марш Мендельсона

В мае в Карачаево-Черкесии зарегистрировано 123 брака. Больше всего пар (41) зарегистрировали свои отношения в Черкеске, на втором месте — Малокарачаевский район (18 браков), по 13 браков заключено в Зеленчукском и Усть-Джегутинском районах. Самыми популярными датами для заключения брака оказались: 18.05.2024 и 24.05.2024. В эти дни свой союз узамы Гименея скрепили по 13 пар.

Докажи, что ты мужчина!

810-я отдельная гвардейская бригада морской пехоты Черноморского флота ведёт набор добровольцев на военную службу по контракту.

- Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, обеспечены социальными гарантиями:
 - единые дополнительные выплаты, льготы и гарантии субъектов Российской Федерации для военнослужащих по контракту;
 - кредитные и налоговые каникулы;
 - бюджетные места для обучения детей в вузах;
 - за будущими контрактниками бронируются рабочие места;
 - бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях;
 - статус ветерана боевых действий;
 - возможность быстрого приобретения жилья за счёт Мин-

обороны России через накопительно-ипотечную систему. Ежемесячные выплаты: — 195 тыс. руб. одновременно (при заключении контракта на срок от года и более); — единовременная выплата в размере 400 тыс. руб. от Правительства Карачаево-Черкесской Республики. Сроки службы: — контракт заключается на 1 год, 3 года, 5 лет. Возраст: — от 18 лет; — годен по состоянию здоровья. Добро пожаловать к профессионалам!

Обращаться в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: г. Черкесск, Пятигорское шоссе, дом 14. Подробности уточняйте по тел.: 8(928)168-20-29, 8(878)226-04-61.



НА ЗАЩИТУ РОДИНЫ! ПО ЗОВУ СЕРДЦА

Когда живешь в ритме времени

Для Ларисы Хетагуровой медицина была ее настоящей любовью

Пресса Кавказа

Говорят, что пока о человеке помнят — он жив. В этом убедились зрители, пришедшие на премьеру документального фильма режиссера Лидии Акоевой «В ритме времени», снятого студией IIMark. Оператор и директор — Марк Акоев. Этот фильм, на съемки которого ушло 2 года, посвящен Ларисе Георгиевне Хетагуровой — блестящему ученому, значительному опережившему время своими прогрессивными взглядами и идеями, беззаветно преданному медицине.



Лидия Акоева выступает на премьеры фильма «В ритме времени»

ческая патофизиология» и «Вестник Владикавказского научного центра РАН», научный редактор журнала «Владикавказский медико-биологический вестник», заслуженный деятель науки РСО-А, заслуженный работник здравоохранения Северной Осетии.

Плодотворная деятельность Ларисы Хетагуровой была отмечена множеством благодарностей и почетных грамот Министрства здравоохранения РФ и Правительства РСО-А. Она награждена медалью Александра Чижевского за заслуги перед кономатикой, отмечена Почетной грамотой «За особый вклад в хронобиологию и хрономедицину», Почетной грамотой Россий-

ской академии наук, обладатель почетного звания «Заслуженный работник высшей школы РФ». В фильме воспроизведены ретроспектива жизни Ларисы Георгиевны начиная с 30-х годов прошлого века, непростые этапы научного поиска и становления личности через воспоминания близких, родных, коллег. Использован уникальный архивный фото- и видеоматериал.

Лидия Акоева — профессиональный журналист, член Союза журналистов России, режиссер. Долгие годы работала в ГТРК «Алания» редактором молодежного вещания, журналистом и ведущим новостей и информационных программ. В конце 90-х организовала и возглавила твор-

ческое объединение просветительских программ — канал «Культура». Среди ее проектов — «Путь», «Корни», «Здравствуйте», «Наука и образование», «В мире науки», «Наука 2.0» и многие другие, посвященные мировым философским учениям и научным достижениям, истории осетинского народа, его выдающимся представителям, духовно-нравственным ценностям, здоровому образу жизни... Сегодня она — художественный руководитель студии документальных фильмов.

Как говорят Лидия и Марк Акоевы, кино — их жизнь. А это знакомства с людьми в поездках по России и за рубежом, новые сценарии, бесконечные съемки и монтажи.

На премьеру фильма присутствовали близкие, друзья и коллеги Ларисы Георгиевны. Он был тепло принят. Было сказано много добрых слов в адрес его создателей за их профессионализм и глубокий подход к раскрытию образа выдающегося ученого, достойной дочери Осетии, прекрасной женщины, матери, бабушки.

Многие из зрителей, лично знавших героиню фильма, с большой любовью делились воспоминаниями о ней.

НАТАЛЬЯ КУЛИЧЕНКО
Газета «Северная Осетия»

- ◆ Утерянный диплом, рег. номер 1213.11 09 24-090 53 93, выданный 27.06.2023 года Профессиональным лицеем № 5 имени Китаева В. А. г. Черкеска на имя Кормазова Алибека Сагитовича, считать недействительным.
- ◆ Утерянный диплом 09 БА — 0001403, рег. номер 11765, выданный 25.06.2009 года медицинским колледжем г. Черкеска на имя Байрамукова Таулана Нурбиевича, считать недействительным.
- ◆ Утерянный аттестат № 3847271 о среднем (полном) общем образовании, выданный 23.06.2006 г. Муниципальным образовательным учреждением «Гимназия № 16 г. Черкеска» Карачаево-Черкесской Республики на имя Конова Азамата Юрьевича, считать недействительным.
- ◆ Утерянный аттестат № 00905000028305 о среднем общем образовании, выданный в 2021 году МКОУ «Гимназия № 5 г. Черкеска» на имя Згонникова Ярослава Александровича, считать недействительным.

Подписной индекс П6809

ПАО «Россети Северный Кавказ» информирует о выявлении бесхозяйного движимого и недвижимого электротехнического имущества на территории Карачаево-Черкесской Республики, в отношении которого будут проводиться работы по оформлению прав собственности за собой.

Лиц, претендующих на нижеуказанное электротехническое имущество, просим направить правоустанавливающие документы по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Османа Касеева, 3, e-mail: info@kch.rossetisk.ru.

1. ТП-25 /672 100 кВА, Усть-Джегутинский район, мкр. Московский;
2. ТП-40 /672 63 кВА, Усть-Джегутинский район, мкр. Московский;
3. ТП-98 /672 100 кВА; Усть-Джегутинский район, мкр. Московский;
4. ВЛ-0,4 кВ Ф-1 от ТП 25 /672 3 км, Усть-Джегутинский район, мкр. Московский;
5. ВЛ-0,4 кВ Ф-1 от ТП 40 /672 1 км, Усть-Джегутинский район, мкр. Московский;
6. ВЛ-0,4 кВ Ф-1 от ТП 98 /672 2 км, Усть-Джегутинский район, мкр. Московский;
7. ВЛ-0,4 кВ от ТП-62/227 2 км, с. Садовое;
8. КЛ-0,4 кВ от ТП-62/227 0,15 км, с. Садовое;
9. ВЛ-0,4 кВ от ТП-62/227 приблизительно 2 км;
10. ВЛ-0,4 кВ от ТП-62/227 0,15 км.



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издается с 4 июня 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Редакционная коллегия Татьяна Иванова, Полина Семенченко (заместитель главного редактора) Журналисты Ракса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадча Фотокорреспондент Светлана Осещая Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер) Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

Деловая бригада номера Татьяна Иванова, Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

denresp.ru Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-09@mail.ru Tel. (8782)26-36-01 Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782)26-36-34 Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782)25-01-73

Подписной индекс П6809

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержится данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Передача публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Цены услуг», «Объект внимания» и со знаками © и * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект Александр Костриков Отпечатано ООО «Издательство «Южный регион»», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А. МНН 2626030157. Лицензия обфсая. Заказ Печать 3500 экз. Цена в рознице — свободная Времени подмания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)